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ATA JULHO/2018 - DA RENIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO  

MUNICIPAL DE MEIO AMBIENTE – COMDEMA - PETRÓPOLIS/RJ 

 

Ata da Reunião Ordinária do Conselho Municipal de 

Meio Ambiente, realizada no dia 05 de julho de 

2018, às 19 horas, na “Casa dos Conselhos e 

Comissões”. 

 
A reunião foi iniciada às dezenove horas, na Casa dos Conselhos Ângelo Zanatta, pelo Sr. 1 

Presidente do COMDEMA, FREDERICO PROCÓPIO MENDES. Estavam presentes na reunião 2 

do COMDEMA os representantes do Executivo Municipal, o Sr. ANDERSON CAMPOS FELIPE 3 

representantes da SECRETARIA DE MEIO AMBIENTE e a Sra. LETÍCIA NOGUEIRA DA 4 

SILVA, representante da Secretaria de Saúde – Vigilância Sanitária, o Sr. CARLOS EDUARDO 5 

SIXEL, representante da Turispetro.  Representando as Entidades da Classe dos Profissionais 6 

Liberais das áreas relacionadas ao Meio Ambiente, o Sr. CARLOS DAVID SION – da Delegacia 7 

Regional do CRECI/RJ. A Sra. Dra. ROBERTA D’ ANGELO e ainda, representantes de 8 

entidades não governamentais com atuação na proteção, conservação ou recuperação dos 9 

recursos naturais do município, a Sra. CARLA CARVALHO representante do CDDH / Centro de 10 

Defesa dos Direitos Humanos. Como Representante do Comitê de Bacias Hidrográfica do Rio 11 

Piabanha e Sub-bacias Hidrográficas dos Rio Paquequer e Preto, a Sra. KARINE WILBERT DE 12 

CASTRO COSTA. Representando as Cooperativas de Catadores de Resíduos Sólidos, com 13 

atuação no município, o Sr. JOÃO DA VITÓRIA, da Corrente do Bem, a Sra. MARLI DE 14 

SOUZA SANTOS GONÇALVES, da Cooperativa D’Esperança, Sra. PAULA BEATRIZ PARETO 15 

representante da Novamansanta. ELENO RAMOS DA COSTA, da Associação de Moradores 16 

do Contorno e a Sra. MARIA AUXILIADORA, Mitra Diocensana. O Secretário pontuou o 17 

interesse de levar ao conhecimento do COMDEMA, o projeto Jardins Filtrantes. O projeto tem 18 

por objetivo aumentar a oxigenação da água de forma natural e diminuir a poluição da água. O 19 

projeto foi desenvolvido na L’Oreal e pode ser uma ferramenta para as comunidades. A 20 

intenção é levar o   COMDEMA para conhecer o projeto.  O presidente discorreu novamente, 21 

sobre o Acordo de Cooperação Técnica entre o Instituto CO2 Zero e a PMP que não foi 22 

aplicado na Festa do Colono Alemão, por conta da falta de tempo de captação de recursos, 23 

junto aos parceiros das instituições privadas. Para tal, existe uma nova oportunidade de ser 24 

realizado o Inventário CO2 Zero, no evento Natal Imperial. Sobre o Plano Municipal de 25 

Saneamento Básico, o presidente do COMDEMA disse que irá solicitar uma reunião com corpo 26 

técnico da empresa Águas do Imperador, secretarias afins e o COMDEMA para que novos 27 

esclarecimentos sejam realizados. Para Paula Pareto, a empresa precisa realizar 28 

esclarecimentos sobre o Plano de Saneamento Básico da cidade de Petrópolis. A Sra. Roberta 29 

D’Angelo sugeriu que seja realizada uma apresentação da empresa Águas do Imperador com 30 

alinhamento de Cronograma Metas de Trabalho. A Sra. Paula Pareto disse que o COMDEMA 31 

precisa realizar convite, ofício ou mesmo denúncia ao Ministério Público, se necessário for para 32 

que empresa faça estes esclarecimentos. Relembrou que o esgoto do Parque já é um motivo 33 

para chamar a empresa Águas do Imperador, ao Conselho. Para ela, acrescentou, deve-se 34 

avaliar o contrato das Águas do Imperador e toda sua região de abordagem. Segundo o 35 

presidente do COMDEMA, Frederico Procópio Mendes será necessário “traduzir” o Plano de 36 

Saneamento Básico e deixar as metas mais claras. Para a Sra. Paula Pareto deveria existir um 37 

prazo para que a empresa Águas do Imperador realizasse o cumprimento das metas, até 38 

mesmo por ação popular. Neste contexto, foi aprovado a confecção de um GT- Grupo de 39 
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Trabalho do COMDEMA para o assunto, como forma de  entendimento e acompanhamento do 40 

Plano de Saneamento. Ficou deliberado também, o envio de um convite para a empresa Águas 41 

do Imperador comparecer à próxima reunião do COMDEMA. Em Assuntos Gerais, o Sr. João 42 

da Vitória chamou atenção para o aumento das faltas dos conselheiros às reuniões mensais. 43 

Para ele, o COMDEMA deixa de ser produtivo, sem a presença dos conselheiros.  O presidente 44 

participou que a Secretaria de Meio Ambiente solicitou ao Inea o mapeamento dos recursos 45 

hídricos da região Catitu, Carangola. Lembrou que nesta região está ocorrendo a construção 46 

das unidades de moradia do programa “MINHA CASA, MINHA VIDA”. Neste ponto os 47 

conselheiros partiram para uma discussão sobre a quantidade de habitantes que irão residir no 48 

local. Para Paulo Pareto, o COMDEMA deveria ter um GT para assunto. Preocupa-se com o 49 

impacto ambiental que será realizado, na região. O presidente do COMDEMA disse que 50 

também está preocupado e que vai motivar o esclarecimento da empresa responsável pela 51 

gestão habitacional do projeto MINHA CASA E MINHA VIDA, do governo federal. Após a 52 

discussão dos pontos de pauta e assuntos gerais, o presidente do COMDEMA FREDERICO 53 

PROCÓPIO MENDES encerrou a reunião e eu, ANDERSON CAMPOS FELIPE, secretário 54 

executivo do COMDEMA lavrei a presente ATA. 55 

 56 

ANDERSON CAMPOS FELIPE  57 

Secretário Executivo do COMDEMA  58 

 59 

FREDERICO PROCÓPIO MENDES 60 

Presidente do COMDEMA 61 


